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四平职业大学教务处                     二〇二一年八月
关于开展2021—2022学年第一学期
期初教学检查的通知
各教学单位：
为了全面加强教学管理，强化学风建设，根据学校教学检查的基本要求，以科学发展观为指导，结合教学质量年活动，全面加强教学内涵建设，创新教学管理模式，切实提高教育教学水平和质量，确保新学期教学工作的正常运行，开学后对全校期初教学工作准备及运行情况进行检查，现将有关事项通知如下：
一. 检查时间：

  1、学院自查时间：8月30日—9月3日

  2、教务处检查时间：9月6日—9月10日
二．期初教学检查的主要内容
（一）教学秩序
1、检查任课教师到位情况；
2、检查学生到位情况；
3、检查普通教室、CAI教室及机房、实验室的准备情况；
4、学生与教师所用教材到位情况。
（二）教学准备情况
1、教学指导性文件
1）各学院应根据《关于进一步加强教案规范化管理的补充通知》的要求，认真检查本部门任课教师的教案（两周的提前量）、授课计划、教学资料等相应教学指导性文件的准备情况，以确保教学有效进行，提高授课质量，要求如实记录。
注：如有过程考核，在课程考核方案中要具体说明，包括考核的计划时间、考核知识点或技能点及所占比例等。
各专业负责人要对本专业的授课教师的课程考核方案认真审核，特别是有过程考核的课程，对于不合格的考核方案要严格调整。
2）本学期所有课程需在超星平台上建立题库，学生签到、作业等需在超星平台上进行。
3）所有课程的任课教师都做好随时进行线上教学的准备。
2、实践性教学环节安排落实情况。主要内容包括：
（1）各学院做好参加校内外实习、实训课程的安全教育工作，确保学生在实习、实训期间的人身安全,各学院必须对校内实习、实训场所进行全面的安全检查，确保实习、实训场所的安全，在必要的安全提示地点必须贴有安全警示标志或安全防范设施。
（2）各学院及所属专业负责人及时通知有实验课的任课教师，根据课表填写授课计划，专业负责人审核后，必须在9月3日前交实验室所属学院安排实验室课表。
（3）各实验室负责人落实本实验室课表并将课程表粘贴在实验室门口，并必须在开学第1周内将实验室课表报送至教务处教务科。
（4）承担实验教学任务的任课教师准备实验指导书等教学必备材料并与实验室负责人协商实验所用器件及软件等相关问题。
（5）本学期安排的各种实习、实训教学环节的联系、准备以及落实情况。各学院将各专业（班）实习实训方案(包括时间、地点、内容、学生数、指导教师、具体指导方式等) 经院部领导审核签字后，在开学后两周内报送至教务处教务科。实习实训方案是教务处检查此项工作并核算教师工作量的依据，如实习实训方案不能及时上报，教务处将不核算指导教师工作量。
（6）对各实验室、校内实习、实训场所设备数量及完好情况做全面清查，做好记录，相关人员签字备查。
（7）各实验室、校内实习、实训场所必须备有教师上课签到本、设备维修记录本，以保证如实记录实践教学环节运行情况，教务处将不定期检查。
（8）各学院的课程过程考核统计表必须9月10日前报教务处。
（9）过程考核原则上不占授课学时，实操类等课程需占授课学时的需要按院填写《过程考核实际情况说明表》，由各学院主管院长签字报教务处备查。
3、上学期期末考试成绩登记汇总情况（务必在第一周内完成）。
4、上学期期末试卷（主要检查试卷分析）归档情况。
（三）教学管理类
主要检查教学运行情况。尤其是教学计划的执行、教学任务的落实情况，特别是课表（课程、任课教师、教室、教学班级）的执行情况，发现问题，及时与教务处教务科联系。
（四）教学保障类
1、教务处教材科及各学院检查学生教材的发放与领取情况。
2、各学院检查课堂教学环境情况（教室桌椅、黑板及教学设备、照明状况等），发现问题及时与有关部门联系解决。
3、各教学单位要落实责任，在第一周内对所属实验室、计算机房等教学场所的安全与设备运行情况进行全面检查，保证使用安全，如发现问题及时协调解决。
三、期初教学检查工作的组织
（一）各学院主管教学的领导负责期初教学检查工作，拟定自查工作计划，对本院情况进行全面检查（教案（两周的提前量）、授课计划、教学资料等，重点对上报过程考核课程的考核方案进行自查）。
（二）对检查中发现的问题应积极协调，妥善处理，采取相应措施，预防问题的再次发生。
（三）9月3日前各学院上报经本学院主管教学的院长签字的《期初教学自查报告》，交于教务处教学质量管理科。期初教学工作中的成效、存在问题及相应整改措施，对需要相关部门协调解决的，可提出建议。
（四）教务处将会于9月10日前派专人到各学院进行检查，教务处教学质量管理科将结合各学院（部）自查和抽查的情况，汇总检查结果，并向全校通报。
                                    教务处
                2021年8月28日
附表1：过程考核上报统计表.xls
附表2：过程考核中测试记录单.xls
附表3：过程考核实际情况说明表.xls
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